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ACTUALITATEA PRIN EVOCARE 

Decada Culturii s-a desfăşurat sub semnul ineditului şi al prospeţimii, al 
tinereţii şi al îndrăznelii, în evooarea sau folosirea ca bază dramatică a momentului 
de la 23 August. 

23 August a fost un moment de răscruce în istoria poporului nostru. Şi, 
incontestabil, a însemnat, înseamnă şi va mai însemna o sursă inepuizabilă de 
inspiraţie artistica. De la Arcui de triumf a lui Aurei Baranga, care şi-a propus să 
prezinte activitatea ilegală a unei celule de partici în vederea pregătirii insurecţiei, 
drumul firesc al reflectării artistice a mers către evocarea acestui moment, către 
însufleţirea anilor începutului, în cea mai mare parte din lucrările originale ale 
acestei decade (Surorile Boga de Horia Lovinescu, Dacă vel fi ìntrebat de Dorel 
Dorian, Explozie întirziată şi Descoperirea de Paul Everac, Din noapte spre zori 
de Mircea Mohor, Ediţie spedala de Mariana Pîrvulescu şi Nopţi de august de 
I. Grinevici). 

O particularitate a modului în care a fost concepută reflectarea artistica în 
aceste lucrări este determinata de dis tant a care ne desparte în timp de evenimentele 
de atunci. Privind trecutul apropiat cu ochiul şi Inţelegerea de astăzi, era de la 
sine înteles că, în majoritatea cazurilor, dramaturgii vor fi soliicitaţi mai aies de 
rezonantele evenimentelor şi vor scoate la iveală mai mult consecinţele aîective aie 
desfăşurării lor. 

Am avut de urinant, astfel, destine individuale în evolutia lor ,pe diferite 
coordonate sociale, pe care s-au conturat caractère eu o conştiinţă revoluţionară 
formata sau în formare. Asuipra acestui fenomen de maturizare lăuntrieă s-au oprit 
mai mult dramaturgii, căutînd să stabilească, printr-un procès de reconstituire, factorii 
care au contribuit la desfăşurarea lui. Am întîlnit astfel eroii acestor piese, în 
diferite ipostaze, de incertitudine sau afirmare, de rătăcire sau fermitate, stăpîniti 
de obsesia întrebărilor capitale sau de făurirea unor actiuni capitale, copleşiţi san 
animati de iureşul evenimentelor, surprinşi sau angrenati în desfăşurarea lor, căutînd 
sau împlinind un drum, o justificare, un sens propriei lor existente. I-am recunoscut 
în multiplele fatete aie evoluţiei noastre şi ne-am surprins, eîntărindu-le, cu memoria 
sau cu in ima sau cu ochii, demnitatea şi neliniştea lor sufletească. 

Această întoarcere în timp corespunde, din punet de vedere al unghiului de 
cuprindere, la două modalităti (distincte : evocarea şi confruntarea. Prima îşi propune 
să reconstituie faptele, procesele de conştiintă şi semnificatiile desprinse atunci ; 
a doua urmăreşte luminarea faptclor, a proceselor de conşfimtă şi a semnificatiilor 
de astăzi prin cele petrecute atunci. Din noapte spre zori. Descoperirea, Surorile Boga, 
Edifie spedala şi Nopţi de august se înscriu în prima categorie ; Explozie întîrziată 
şi Daca vei fi ìntrebat apartin celei de a doua categorii. Impreună, eie constituie o 
imagine a fortei mobilizatoare a Partidului Comunist Romln care, în anii de cruntă 
teroare fascista şi în coftdîţitte unei aspre ilegalităti, a reuşit să ridice şi să însu-
fletească la luptă conştiintele celor exiploatati şi să conduca cu fermitate insurectia 
armata a cărei victorie a fost încununată de actul de la 23 August. Inainte de a 
urmări cîteva din trăsăturile spécifiée ale acestor piese, vom arunca o privire com
parativa asupra trăsăturilor comune care le caracterizează. 

•** 

Aproape toate piesele pomenite aici şi-au ales ca tema fundamental eveni
mentele petrecute la 23 August (eu excepta Ediţiei speciale care tratează despre 
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evenknentele petrecute în preajma reformei agrare). Un moment nu numai de 
răscruce istorică, ci şi cu ample ramificati i dramatice. Dez\oltîndu-l, acţiunea se con-
centrează în jurul unei problème comune la majoritatea pieselor discutate, şi anume 
formarea conştiinţei revolutionare. Acest procès de limpezire lăuntrică se desfăşoară 
pe firul dramatic al descoperirii adevărului şi oglindeşte contraddirle sociale spe-
cifice momentului istorie. Dacă piesa lui Mircea Mohor se rezumă la o reconstituir■; 
a faptelor, eu intenţia de a arunca o privire panoramica asupra lor, celelalte pătrund 
dincolo de aoeste fapte, în mişcările tăinuite şi complexe aie sufletului omenesc, şi 
cauta aici pulsul evenimentelor în toată vibraţia lui emoţională. Actiunea surprinde 
astfel un conflict desfăşurat mai mult lăuntric, dezvăluie contradicţiile psihologice 
care îl caracterizează şi insista asupra corespondenţelor intime cu mediul încon-
jurălor. « 

Acţiunea principală din Descoperirea se desfăşoară pe axul confruntării dra-
matice dintre tată şi fiu. Ofiterul Nelu Doean se întoarce de pe front, într-o per-
misie de cîteva zile, în noaptea de 22 spre 23 august. In zori găseşte în casa 
tatălui său pe cîţiva 'dintre cunoscuţii acestuia şi, dintr-un scurt schimb de replici, 
îşi dă seama că ei sînt foarte sceptici eu privire la \ictoria armatei fasciste. Simţini 
în preajmă un aer conspirativ, tînărul ofiter îşi propune să vérifiée personal acti-
vitatea lor şi, în pnimul rînd, a tatălui său, în speranfa unei îndreptări eventuale 
a rătăcirilor politice dé care lui i se pare că este înconjurat. Il asigură astfel pe 
comandantul unităţi'lor germane că tatăl său nu ia parte la nici o actiune subversivă 
şi se îndreaptă hotărît către cantonul în care ştie că-1 va gasi. Aici însă, descoperă 
cu surprindere că tatăl său este unul din fruntaşii locali ai mişcării comuniste 
ilegale, că organizează şi conduce personal acţiuni de sabotaj îndreptate împotriva 
armatelor germane şi că însăşi sora lui participa la această mişcare, avînd sarchia 
de a „eocheta" cu ofiţerii germani pentru a le smulge informaţii cu caracter militar. 
Incercările de a-şi împiedica tatăl să mai acţioneze se dovedesc însă inutile şi 
provoacă o răsturnare morală. Este vorba, deci, de un conflict între două mentalităţi 
diferite, care se repercutează în conştiinţa tînărului Nelu Docan cu o forjă surprin-
zdtoare. lin fata lui prind să se contureze din ce în ce mai limpede doua tabere 
antagonice, lupta dintre eie şi perspectiva victoriei inevitabile a comuniştilor. De la 
premisele unui conflict familial între el şi tatăl său, acţiunea se amplifica pînă la 
proporţiile unui conflict social între doua lumi, pe care conştiinţa tînărului ofiţer îl 
sezisează, îl simte şi îl trăieşte cu o puternică intensitate. 

Pe surorile Boga le întîlnim în trei stadii difenite de dezvoltare. Ioana, cea 
mai tînără şi cea mai încrezătoare, se află în pragul experier.telor de viaţă, nutrind 
o iubire sincera şi dezinteresată pentru tînărul ofiţer Radu Grecescu, cu care este 
logodită. Valentina, înşelată în aspiraţiile ei de fericire prin căsătoria comercială 
cu un negustor avar şi bătrîn, îşi cauta consolarea în laventuni sentimentale, eu 
speranta de a descoperi cîndva, undeva, corespondentul ei sufletesc. Iulia, sora cea 
mare, care a iubit la rîndul ei eu pasiune un om nedemn de o dăruire sincera, nu-şj 
mai cauta drumul, întrucît speranţele ei s-au dovedit zadarnice. Războiul e în plină 
desfăşurare. Consecinţele lui se resimt şi în atmosfera apăsătoare din casa surorilor. 
Iulia exclama la un moment dat, cu 'luciditatea amara a omului obiectiv : „Sìntem 
nrşte frunze pe apă". Şi, într-adevăr, cuvintele ei exprima o cruda realitate, întrucît, 
în conditiile dictaturii fasciste şi ale declanşării dementei războinice, nici o per
spective nu mai licăreşte în existenta aceasta expusă tuturor vicisitudinilor. Trebuie 
să se întîmple ceva care să schimbe fundamental conjunctura socială şi politica, 
pentru a mai gasi un orizont şi o certitudine de împlinire^ a aspiratiilor. Actiunea 
principale a piesei lui Lovinescu ne prezintă toemai această cotitură fundamentală. 
Şi aici este vorba de un conflict între două mentalităti de clasă, care se proiectează 
în conştiinta fiecăreia dintre surori, şi aici urmărim drumul către descoperirea ade-
vărului, a adevărului revolutionar, pe care îl străbat cu pretul unor sacrificii per
sonale, Iulia, Ioana şi Valentina. Dacă Nelu Docan avea de aies într-o singură clipă, 
decisiva, între doua lumi, surorMe Boga au la dispozitie nu numai un timp ma» 
ìndelumgat, dar şi schimbari politico-sociale structurale petrecute in acest timp, 
schimbari câ re le-au înrîurit conştiinta, fără ca ek să fi îost de la început în iureşul 
evenimentelor. Revoluta şi spiritul ei au patruns în casa lor pe neaşteptate, într-o 
seară mohorîtă, în persoana lui Pavel Golea, rănit de pe urma unei explozìi pro
vocata împotriva nemtilor ; a revenit eu arma în mînă, în dimineata luptei insurectio-
niste şi de eliberare, şi a rămas în preajmă, gâta să \egheze şi să se confunde 
eu viata 'or. Iulia a păşit prima în întîmpinare, simtindu-1 pe Pavel apropiat, energie 
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şi superior. Ioana a păşit ceva mai tîrziu, după- o cutremurătoare prăbuşire . sufle-
teascâ, provocata de glonţul criminal al iubitului ei care a ucis mişeleşte un om şi 
un prieten. Valentina va păşi de aci înainte, după ce va descoperi cu surprindere, 
ìn clipa ultimei tresăriri de viată a profesorului Mereuţă, că dragostea pe care a 
căutat-o se afta de îndelungată vreme alături de ea. Drumul surorilor Boga eătre 
descoperirea adevărului este presărat astfel cu pierderi şi sacrifiai, care rup treptat 
firele de legatura cu trecutul, spre deosebire de Nelu Docan (din Descoperirea), care 
a luat contact direct cu activitatea revoluţionară şi a fost solicitât să aleagă^ Ceea 
ce ìl lega pe el de trecut erau convingerile, părerile politice, ideologia fascista care 
a pătruns, de-a lungul anilor de front, în conştiinţa lui. Omul care a luptat pe front 
crezînd ca o face pentru poporul şi familia sa, descoperă dintr-o data că propria sa 
familie şi propriul său ipopor păşesc pe alt drum către dezrobire, făurindu-şi singuri 
destinul. Tatăl său îi numeşte pe vmovatj şi fiul descoperă că a restia i-au fost 
aliaţii de pînă acum. Nevoit să ia o atitudine, încearcă o confirmare a acestei 
descoperiri în convorbirea cu comandantul german (actul III), convorbirea este 
edificatoare şi tînărul ofiţer se trezeşte şi acţionează, pedepsindu-l pe acel ce 1-a 
tîrit in mmciună şi 1-a amăgit că o face pentru o cauză sitati. Nelu Docan este 
fiul ceferistului Dincă, in e! curge sîngele celor ce au căzut pentru liberiate şi nu-şi 
putea trăda familia şi patria, aşa cum ile trădează Radu Grecescu in casa surorilor 
Boga. Şi acest Radu e ofiţer, numai că familia şi clasa sa — de boieri — se deo-
sebesc de cele ale lui Nelu — fiu de muncitor —, iar convingerile celui dintîi 
rămîn net reacţionare. Drumul surorilor se miai deosebeşte de cel al lui Nelu Docan 
si prin aceea că eie trăiesc însingurate, iplutind la periferia evenimentelor, expuse 
oricăror influente şi prejudeeăţi. Acţiunea determinanta a comunistului Pavel Golea 
se exercită într-un moment de incertitudine a lor, şi eie sìnt atrase treptat către 
miezul întîrnplărilor încanjurătoare, pe măsură ce viaţa le stimulează şi le solicita 
contribuţia. Conflictul se consuma aici .pe aceleaşi date de natura psihologică, rezol-
vìndu-se ìntr-o restructurare fundamentală. 

Ceva asemănător ca evoluţie şi finalitate se petrece şi cu personajele principale 
din Explozie întîrziată şi Dacà vei fi ìntrebat. In prima, facem cunoştinţă cu doctorul 
Valeriu şi soţia sa Fana, pe care îi întîlnim în zilele noastre, ìntr-un apartament 
oarecare. El îşi exercită absent profesiunea, dă consultaţii în cabinetul său parti
cular, eiteşte din cînd în cînd şi îşi plimbă soţia pe la întruniri amicale şi mondene, 
îără alte preocupări care ar depăşi sfera de satisfacci individuale. Ea administrează 
gospodăria, se interesează de toalete şi din cînd în cînd de treburile soţului, se 
lansează în aşa-zisa societate (cercul de prieteni al domnului doctor) cu exuberanţa 
poziţiei sociale şi, în general, se plictiseşte în această monotonie în care totuşi SÌ 
complace. In cea de a doua, facem cunoştinţă cu un judecător de instructie proaspăt 
demobilizat, care, luîndu-şi postul în primire, a dat peste un dosar deschis, unde e 
vorba de uciderea unni comunist în noaptea de 23 spre 24 august şi de aeuzarea, 
farà probe edifieatoare, a unui inginer. Premisele conflictului se conturează, în 
ambele piese, din iprimele scene. In casa doctorului îşi face aiparitia comunistut 
Vintila, care sfredeleşte cu ochi scăpărători existenta, satisfăcută de orgoliu, ìn 
care şi doctorul şi soţia lui se complac ; pune cîteva întrebări transante (ca de 
pildă : „Bărbatul tău crede în ceva ? In medicina, ìn oamenii care trebuie făcuţi 
sanatosi ?... Cunoşti vreun pacient ? Dar dìnsul ? Ştie cine-i in sala ? Ştie cine-i ìn 
cabinet la el ? Ştie cine urmează?"), restabileşte firele de legatura cu societatea 
(„Ţăranii din Transilvania 1-au făcut medic. Pălmaşii din Bărăgan te-au făcut sotie 
de medic") şi recheamă în fata memoriei odihnite a sotilor clipele de avînt şi de 
dăruire de odinioară. In biroul judecătorului de instructie îşi face aparitia comunistul 
Marin Străuţ, care încearcă conştiinta judecătorului cu avertismentul viitorului : ,,Dra-
gomire, ti-ai făcut datoria ?... Şi va trebui să-ţi răspunzi... Nu poti fugi de propriile 
întrebări... Abia pe urmă te \om întreba noi !" 

Ce se întîmplă ? 
Actiunea" principale din Explozie Intîrziată se înlăntuie iîn jurul amintirilor 

celor doi soţi, developînd filmul unor antecedente desfăşurate în ritmul unei trăiri 
intense. Actiunea principală din Dacă vei fi ìntrebat se axează in jurul reconstitu!-
rilor întreprinse de ancheta judecătorului în prezenţa lui Străut, scotînd la iveală 
adevărata desfăşurare a faptelor care au dus la crimă. Prin mijlocirea retrospecti-
velor, a M ăm că Fana 1-a iubit eu douăzeci de ani în urmă pe Vintila eu o dragoste 
înflăcărată, că 1-a părăsit însă într-un moment de înaltă tensiune, cînd el a luat-o 
părtaşă la o actiune politica ilegală. Tot prin mijlocirea retrospectivelor, aflăm că 
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doctorul Valeriu s-a ferii în tinereţe de politica, dedicîndu-se în exclusivitaţe stu-
diului, în speranţa unei strălucite cariere, că întretinea pe atunci relaţii intime eu 
soţia unui magistrat a cărui casa a moştenit-o şi că, deschizîndu-şi un cabinet parti
cular, a cunoscut-o pe Fana — prin coincidenţă, şi prima lui patienta — pe care şi-a 
propus să şi-o asocieze, fără a căuta să-i cunoască propria ei existenţă. 

Reconstituirea cazului Vancea în piesa lui Dorian se desfăşoară tot sub forma 
retrospectivelor. Eie aduc în scena, într-o succesiune dramatica, momentele petrecute 
de Străuţ şi Vancea în preajma întîlnirii cu patronul fabricii, precum şi cele din 
casa acestui patron, în noaptea crimei. Aflăm cu această ocazie că inginerul Armaşu, 
acuzat de omor, este strain de mobilul şi de actul crimei, fiind implicai în desfă-
şurarea evenimentelor din noaptea de 23 spre 24 august cu totul întîmplător şi că 
adevăraţii făptaşi se ascund în familia patronilor, interesată în compromiterea 
acţiunilor întreprinse de comunisti. Se verifica astfel, în ambele piese, cuvintele spuse 
de Vintila şi Străuţ — cuvinte care au o adîncă semnificaţie cetăţenească şi exaltă 
responsabilitatea individului In societate —, după cum Pavel Golea şi Dincă Docan, 
în >piesele analizate înainle, exercită o înrîurire puternică asupra conştiinţei perso-
najelor cu care vin în contact. Conflictul se deschide şi aici în sfera implicatiilor 
lăuntrice, care însoţesc filmul evenimentelor de la 23 August şi dezvăluie contra-
dicţiile şi cauzele sociale existente. Fana se gîndeşte, firesc, ce ar fi devenit viata 
ei alături de aceea tumultuoasă a comunistului Vintila ; Valeriu înţelege, firesc, câ 
Fana ar fi fost fericită numai alături de un astfel de om şi e gâta să-i redea 
libertatea. Judecătorul Barbu Dragomir descoperă în spatele dosarului o încîlcită 
urzeală politica, pe care patronii aveau tot interesul s-o camufleze ; inginerul Armasti 
îşi dă seama că a fost vidima unei uneltiri criminale, pe care s-a ferii s-o deslu-
şească pînă acum. Eîectul confruntării cu trecutul, cu mamentul de răscruce pe care 
nu 1-au sezisat sau mi 1-au ìnteles atunci pe deplin, se dovedeşte edificator şi se 
afirmă printr-o substantială maturizare. La aceasta contribuie prezenţa activistului 
de partid care, dacă nu participa direct în conflict, determina însă cursul conflic-
tului dramatic. In clipa în care Valeriu e gâta s-o părăsească pe Fana, pentru a i-o 
restituì lui Vintila, acesta intervine şi apasă pe butonul care va declanşa explozia : 
„Vintila: O iubeşti ! Valeriu: Da. Vintila: Şi atunci, cum renunţi aşa la ea ? 
De ce nu lupţi ?" In clipa în care judecătorul este pe cale de a sistematiza înlăn-
(uirea argumentelor şi cauta o ultima justificare, Străuţ reînvie clipele dezlăntuirii 
atacului împotriva fasciştilor şi îi oferă judecătorului cheia rezolvării anchetei. 
Pavel pătrunde in casa surorilor Boga într-un moment de vădită dezorientare a lor şi 
pronunţă diagnosticul asupra contradictiilor sociale : „Putregaiul se curăţă numai cu 
toporul". Dincă Docan îi aminteşte fiului său, în clipa în care acesta îl somează să 
renunţe la activitatea revoluţionară : „Nu ştii cine sînt ai tăi, nu-i aşa ? Nu ştii 
cine sînt cei din care te tragi şi care te-au făcut ce eşti ? Poate că vor şi ei să 
trăiască o dată, după ce sute şi sute de ani şi-au dat sufletul pentru alţii. Tu îi 
socoteşti pe camarazii tăi care mor acolo orbeşte, cu şi fără vina lor. Dar pe 
milioanele' de oameni, de tovarăşi ai omeniei noastre, de ce nu-i socoteşti ?" Atît 
cuvintele lui Vintila, cît şi ale lui Străuţ, ale lui Pavel, ale lui Dincă înseamnă 
o chemare la luptă. Felul în care se rezolvă conflictul pieselor respective demon-
strează cl personajele cărora le-au fost adresate în special aceste cuvinte, Ie-au 
ìnteles şi le-au verificat în fapt. Iulia şi Ioana partiotpă ca activiste la ofensiva 
impotriva reacţiunii ; Nelu ìl ucide pe comandantul german ; Valeriu va lupta alături 
de Fana ; Barbu îi arestează pe patroni. Desluşim aici o eliberare sufletească, o 
aiirmare deplină a personalitătii umane în actul de participare, de dăruire, de luptă 
socială. Şi înţelegem ci această luptă exprima în fond aspiraţiile omului cătr2 
fericire — o fericire simplă şi adevărată, şi de aceea emoţionantă şi patetica. 

După cum am observât, piesele de mai sus, fie că şi-au ipropus o evocare a 
actului revoluţionar de la 23 August, fie că au încercat o confruntare a acestui act 
cu zilele care i-au unmat, au urmărit în general o problema comună, şi anume 
formarea conştiintei de clasă. De aceea, organizarea materialului dramatic a fost 
călăuzită de evidenţierea unor caractère şi a urmărit contradictiile lor lăuntrice, în 
alternanţă cu desfăşurarea evenimentelor politice şi sociale. Am văzut că această 
alternantă s-a impus, fie sub forma unei Hustrări directe (Descoperirea, Surorile 
Boga), fie sub forma unei reconstituai (Explozie întîrziată, Dacă vei fi întrebat), 
Şi am desprins contributia decisiva a factorilor care au déterminât această formare, 
reprezentaţi îndeosebi prin personalitatea puternică a comunistului. Dacă procesul 
de limpezire ideologica a personajelor aflate în incertitudine se desfăşoară oarecum 
pe aceleaşi coordonate, prezenţa comunistului în acţiune diferă după specificul 
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dramei. In priimul caz — al evocării — această prezentă se integrează în eonflictul 
dramatic ; îii eel de al doilea caz — al confruntării — capata caracterul de catali-
zator. Functia principală a lui Pavel Golea şi Dincă Docan este aceea de a ìnsu-
fleţi o acţiune concreta, ìn timp ce functia dramatică principală a lui Vintila 
şi Străut consta ìn determinarla unei aeţiuni. Pe Pavel şi pe Dincă îi vom întîlni 
astfel participìnd la insurectie, preocupaţi de desfăşurarea şi finalitatea ei, angajati 
ìntr-un conflict antagonic cu cotropitorii fascisti şi exponenţii clasei exploatatoare. 
Pe Vintila şi Străuţ îi vom întîlni după Eliberare, preocupati de desăvîrşirea con-
strucţiei socialismului, angajaţi ìntr-un conflict antagonic cu reminiscenţele educatici 
burgheze. Ceea ce constiiuie, ìn primu! caz, factorul determinant al transformărn 
caloria Ite personaje este exemplul personal al comunistului : intransigents şi comba-
tivitatea lui partinieă au un efect mobilizator. Ceea ce constituie, ìn al doilea caz, 
factorul determinant al transformării celorlalte personaje este demonstratia explicita 
a comunistului : luciditatea şi discernămîntul său ideologie au un efect stimulator. 

Influenta lui Pavel Golea asupra celor trei surori se exercită ìntr-un fel deo-
sebit pentru fieoare dintre eie, după gradui de incidenţă cu formala lor spirituale. 
Aeeastă formate nu implica o filozofie constituită. ci o atitudine specifica in fati 
vietii. Este atitudinea resemnării şi a renuntării la o traire activa, pe care o 
manifesta Iulia ; a exuberantei sentimentale pe care o practică Valentina şi a înîlă-
cărării romantice, pe care o exprima Ioana. Contributia lui Pavel se proiectează mai 
ìnliìi asupra acestor atitudini specifice şi determina apoi o restructurare a esentei 
umanismului de la expresia lui abstractă la expresia socialista. Asupra lui Nelu 
Docan (din Descoperirea), tatăl său nu exercită nici o presiune morală sau politica 
deliberata. Ideologia de factura burgheză a fiului se clatină pur şi simplu sub evi-
denta faptelor. El descoperă adevărul, nu «prin acceptarea ratională, formala, a unei 
teze, ci printr-o confruntare făţişă cu activitatea ilegală a tatălui. De aceea, drama 
sa personale ne apare cu atìt mai firească — şi cu atìt mai dramatică — cu cìt 
ea corespunde slarii emotionale a personajului. care nu putea trece de partea revo-
luţiei ìnainte de a-şi fi dovedit sieşi şi a fi dovedit tatălui său că întelege, merita 
şi trebuie să procedeze ca ei. Vintila şi Străuţ ne apar într-o fază evoluată. Acum 
se pun întrebări de perspectivă şi se compara conştiinte. Străut asistă numai la 
desfăşurarea anchetei. insinuìnd din cìnd in cînd însemnătatea ei politica. Vintila 
reprezintă pentru doctorul Valeriu şi sotia sa conştiinta socială ìn formare. Aceşti 
oameni, care au năzuit cîndva la o fericire adevărată, descoperă dintr-o data sensul 
primejdios al propriei lor evolutii încadrate în cercul din ce în ce mai sufocant 
al însingurării şi operează o adîncă restructurare etica, în sensul unor contingente 
directe — şi majore — eu societatea. Pavel, Dincă, Vintila, Străuţ sînt chipuri 
representative şi luminoase, care adaugă noi trăsături la portretul activistului di; 
partid, schitat ìn Petra Arjoca sau Anton Vadu şi conturat mai apoi in Mihai 
Buznea şi Cerchez. 

*** 

Din categoria evocărilor fac parte şi celelalte piese de care nu ne-am ocupat 
pina acum. Eie diferă însă ca problematica. Din noapte spre zori, de pildă, pune 
problema insurectiei de la 23 August, Edifie spedala se refera la verificarea in 
practice a conştiintei revolutionary iar Nopţi de august îşi propune oglindirea 
unor aspecte şi problème caracteristice luptei de clasă din preajma insurectiei, dintre 
care însă, din pacate, cu greu putem desprinde una principale. 

Piesa lui Mircea Mohor nu este propriu-zis o piesă, nici ca întindere şi nici 
ca formula, ci mai mult o înlăntuire de schite şi portrete dramatizate, după o 
succesiune reportericească. Autorul descinde ìn Valea Prahovei in noaptea dezlănţuirii 
insurectiei şi surprinde, ìntr-un crescendo paralel, ofensiva Impotriva hitleriştilor şi 
prăbuşirea acestora. Conflictul se angajează direct între două tabere distincte, in 
fruntea cărora se află de o parte comunistul Cerna, de cealaltă parte colonelul von 
Strockheim. Intensitatea conflictului este sustinută de ritmul fulgerător în care se 
desfăşoară succesiunea actiunilor şi a tablourilor şi prin atmosfera de incordare 
mobilizatoare care le caracterizează. 

Piesa Marianei Pìrvulescu, Edifie spedala, ne poartă ìn intimitatea unei redactii 
a unui organ al Comitetului Judetean al Partidului Comunist dintr-un orăşel de 
Provincie, ìn preajma reformei agrare. Aici lasistăm la formarea ca gazetar a lui 
Neculai Apetrei — crescut pina acum la ţară şi exploatat de moşieri — şi ca 
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activişti, a celorlalţi colegi de redacţie. Confruntarea cu terenul, cu viaţa, parti-
ciparea directă la luptele politice care au loc îi călesc pe tinerii gazetari, dezvol-
tîndu-le simţul şi discemămîntul ideologie. 

Ceea ce reduce din eîicacitatea dramatică a acestor lucrări este, la cea dintîi, 
privirea orizontală asupra faptelor, la cea de a doua prezentarea unilaterale a con-
flktului. Mircea Mohor a profilât numai, lăsînd să se întrevadă germenii unor pro-
ûinde drame sociale, iar Mariana Pirvulescu a sugerat unele prezenţe antagonice 
în afaira acţiunii, lăsînd un poi al conflictului descoperit. Şi dacă în prima lucrare 
absenta adîneirii este compensata de iureşul agitatoric al acţiunii, în cea de a doua 
se simte o oarecare artificialitate în modul în care se dezvoltă acţiunea, întrucît 
autoarea, fiind nevoită a transmite în scena ecourile conflictului politic dinafară, a 
apelat la nenumarate intervenţii cu caracter informativ, care nu se integrează în 
organismul dramei. Actul II constituie în acest sens un exemplu edificator. In răs-
timpul cìtorva scene se vestesc pe rìnd : devastarea sediului partidului ţărănist (de 
unde Neculai deduce o diversiune pusă la cale de vechilul Buzatu), sustragerea unor 
documente de cètre un om care s-a furişat acolo noaptea (din a cărui descries 
Neculai îl recunoaşte tot pe Buzatu), sustragerea unor arme de la judeţeană de 
către o persoană cu adresă oficială (pe care Neculai nu întîrzie s-o identifiée ca 
fiind acelaşi Buzatu). Toate aceste relatari despre evenimentè petrecute în afara 
redacţiei trebuie să provoace intervenga directă a ziarului. Pe bună dreptate s-ar 
putea ìntreba oricine : ce s-ar fi întîmplat dacă vestile nu s-ar fi înlănţuit cu repe-
ziciunea şi promptitudinea cu care se înlănţuie aici. dacă, de exemplu, utecistul care 
déclara că a văzut un om strecurìndu-se din sediul partidului tărănist, n-ar fi venit. 
acum sau n-ar fi venit deloc şi, cu atìt mai mult, dacă Neculai n-ar fi fost în 
redacţie, sau n-ar fi fost exagérât şi ostentativ de perspicace ? Atenţia autoarei 
fiind îndreptată spre relatarea bruta a faptelor, echilibrul dramatic a fost neglijat 
şi de aceea s-a văzut nevoită să introduca în acţiune asemenea episoade straine, 
care să justifiée într-un fel oarecare desfăşurarea dramatică. 

Piesa lui Grinevici îşi propune, în ultima instanţă, să vorbească despre lupta 
comuniştilor de pe Valea Praho\ei ìmpotriva exploatatorilor capitalisti, luptă car^ 
culminează cu dezlănţuirea insurectjei. O face îmsă printr-o incursiune colaterală şi 
prelungită în apartamentele patronilor, de unde se iscă un soi de implicaţii senti
mentale cu fiul unei luptătoare comuniste, Ion. Aceste implicata au rolul de a declanşa 
conflictul psihologic şi de a ne dezvălui contradictiile lui Ion, care va ajunge la 
un moment dat să oscileze ìntre cele două lumi şi să ceară mamei sale să trădeze. 
Evident, Ana Vrabie — aşa se numeşte mama — nu-şi trădează tovarăşii, ipreferînd 
să moară aşa cum a lupta t. Iar Mona — aşa se numeşte iubita — nu-şi trădează 
la rîndul ei familia, preferînd să împartă cu ea rafinăria. Ion se vede părăsit de 
ambele parti, singur, rătăcind între două lumi, pe care a crezut că le ipoate împăca. 
Totuşi, ciudat, el actionează în cadrul grupului de comunisti ilegalişti, se întîlneşte 
în ultimul tablou eu muncitorii insurectionişti, cere să participe la actiunile lor, 
participa şi cade, încheind — fără a ne putea transmite un mesaj limipede — o 
existentă echivocă şi nebuloasă. Nu se poate vorbi la el de maturizare. Nu se poate 
spune că a avut sau a fost pe cale să-şi formeze o conştiintă partinică. Resorturile 
intime care-I determina în final să se alăture insurectiei sînt de natura sentimentale — 
un reflex inconştient care-1 poartă spre razbunare — actionînd într-un fel ìmpo
triva celor care 1-au înşelat. Nu satisfare astfel încercarea autorului de a ne înfăţişa 
lotuşi tabloul evenimentelor clocotitoare de atunci, prin rezonanţele imediate pe care 
acestea le au asupra familiei Frumuşenilor şi prin ilustrarea lapidare a unor actiuni 
cu caracter revolutionar. Asistăm astfel la numeroase tranzactii şi pronosticuri finan-
ciare, ascultăm cîteva lamentatii de ordin politic şi sentimental, <pe parcursul unor 
tablouri desfăşurate în incinta apartamentelor patronilor ; asistăm, în acelaşi timp, 
la ìntoarcerea fratelui lui Ion de pe front, ca dezertor, luăm cunoştintă de activitatea 
ilegală a Anei Vrabie şi de arestarea ei, ascultăm protestul ei violent ìmpotriva 
exploatatorilor, unmărim pregătirile muncitorilor în vederea salvarli unui depozit de 
munitii pe care hitlerismi voiau să-1 arunce în aer. Toate acestea nu constituie însă 
altceva decît elemente de atmosfera, independente de conflict. Pentru că întîlnirea 
cai adevărat dramatică a celor două familii ar fi trebuit să se petreacă în însăşi 
viata şi relatïile sociale aie rafinăriei, acolo unde mustea revolta generala, şi nu 
in sufletul fiirav si contradictoriu al unui adolescent. Şi — încă — pentru că dru-
mul autorului a deviat spre întîmplător şi particular, şi nu a stràbatut, curajos, 
calea spre necesar şi general. 
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La capatili acestor notaţii fugare, din care am desprins diversitatea şi inventi-
vitatea artistica a noilor lucrari dramatice scrise in cinstea eelei de a 15-a ani-
\ersari a eliberării patriei, se cuvine să scoatem în evidentă şi varietatea mijloacelor 
de expresie folosite de autori în transpunerea dramatică a eonţinutului propus. 
Mircea Mohor. de pildă, unmărind desfăşurarea insurecţiei într-o suecesiune rapida 
de secvenţe, într-o permanente alternanţă de planuri şi atmosfera, a creat UH 
reportaj agitatoric. Propunîndu-şi să vorbească tot despre insurecţia de la 23 August, 
dar cu intenţia de a scoate în relief procesul de eterificare ideologica în conştiinţa 
omului, déterminât de acest eveniment, Everac foloseşte în Descoperirea o construcţie 
echilibrată, organizată după necesităţile interioare ale conflictului, prin îmbinarea 
organica a faptelor şi proceselor de conştiinţă într-o dramă de familie, desfăşurata 
în aer liber. Dorel Dorian reconstituie în Dacà vei fi întrebat atmosfera acelor zile, 
pornind de la un amănunt în aparenţă banal către semnificaţiile sociale şi politice 
care se desprind de aici, folosind formula anchetei dramatizate. Mariana Pîrvulescu 
a vrut să ne ofere o imagine a activităţii şi luptei unor gazetari comunisti, în preajma 
reformei agrare, luminînd freamătul unei iredacţii tinere într-o evocare reportericească. 
far Everac, propunîndu-şi de data aceasta un rechizitoriu moral, aduce în Explozie 
intirziată trei personaje care-şi confruntă reciproc poziţiile şi valorile pe baza unor 
tuiburătoare retrospective şi în cadrul unor asociaţii simbolice, conforme eu drama 
de idei. 

Dacă se noate vorbi de un spirit tineresc în dramaturgie, atunci acest spirit este 
dovedit în primul rînd de actualitatea pieselor discutate aici. Propunîndu-şi să reflecte 
în imagini artistice trecutul de luptă al partidului, să reconstituie atmosfera şi 
spiritul revolutionar eroic pe care 1-a reprezentat acest trecut, autorii aveau de răspuns 
unor revendicări actuale aie spectatorilor. Aceştia doreau şi cereau de la dramatugi 
— aşa cum au dorit şi au cerut de la poeti sau romancieri — să li se înfăţişeze 
pe scena tumultui acelor zile, patosul eroic al luptei comuniştilor, acţiunile, sperantele, 
durerile şi jertfele celor care au luptat şi au căzut atunci ; într-un cuvînt, aşteptau 
epopeea eroica în care să răsune, în acorduri emoţionante şi patetice, anii începutului 
revolutionar. Privit în ansamblu, răspunsul de astăzi al dramaturgilor nostri poate 
oferi această impresie, pentru că în el vibrează puternic freamătul începutului. Şi poate 
constitui un răspuns edificator şi în direcţia revendicărilor spectatorilor, pentru că 
vorbind despre 23 August (Descoperirea, Din noapte spre zori), sau reconstituind 
evenimentele care au avut loc la numai dteva luni de ila Eliberare (Edifie spedala, 
Dacà vei fi întrebat), parcurgînd momentele istorice care au précédât şi s-au succédât 
insurectiei (Surorile Boga), sau pur şi simplu pătrunzînd astăzi în intimitatea unei 
famiiii de intelectuali (Explozie întîrziată), actiunea lor dramatică se conjugă la 
prezent, nu numai datorită unei continuităţi imediate a personajelor, dar mai aies 
datorită permanentei ideologice a faptelor narate, în conştiinta noastră. Sînt fapte 
care au déterminât o adîncă prefacere în raporturile existentei sociale, care au o 
ampia rezonantă în formarea şi afirmarea conştiintei sociale şi care ne solicita prin 
semnificatiile lor în tot ce ne înconjoară astăzi ca certitudine revolutionară. Evident, 
formarea conştiintei sociale începe atunci, în momentul de răscruce istorică şi dra-
matică din zilele lui August 1944, şi se continua pînă astăzi. Incepe prin dezorientarea 
si surprinderea manifestate de unii în fata evenimentelor (Ioana, Iulia, Valentina, 
Nelu Docan) şi continua eu ponderea şi luciditatea m>anifestate de altii în fata 
ecourilor aceloraşi evenimente (Valeriu, Fana, Barbu Dragomir, Armaşu). De aceea, 
vrorbind despre eie şi arătîndu-le pe scena, piesele despre care a fost vorba aici, desi 
evocări, se încadrează în sfera de meditaci şi preocupari actuale aie omului nostru 
contemporan. Din perspectiva realizărilor de astăzi, 23 August ne apare ca un moment 
de adînci prefaceri spirituale şi de permanente angajare care conféra prezentului un 
prilej inepuizabil de dezbateri şi confruntări. Faptul că cea mai mare iparte di:i 
pieseie prezentate în cadrul Decadei au fost inspirate de acest eveniment, constituie 
o mărtune a maturitătii ideologice care caracterizează astăzi dezvoltarea dramaturgiei 
noastre realist-socialiste. Şi faptul că în marea lor majoritate autorii au căutat formule 
dramatice cît mai diverse şi cît mai expresive, adeevate continutului de idei, constitua 
la rîndul său o mărturie a spiritului de efervescentă creatoare care se afirmă din ce 
în ce mai puternic, din ce în ce mai sigur, în teatrul zilelor noastre. 
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